
CONTEÚDO PROGRAMÁTICO

AlfaCon Concursos Públicos

Lei do Direito Autoral nº 9.610, de 19 de Fevereiro de 1998: Proíbe a reprodução total ou parcial desse material ou divulgação com 
fins comerciais ou não, em qualquer meio de comunicação, inclusive na Internet, sem autorização do AlfaCon Concursos Públicos.

1

ÍNDICE
Trigonometria�������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������2

Funções trigonométricas���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������2



AlfaCon Concursos Públicos

Lei do Direito Autoral nº 9.610, de 19 de Fevereiro de 1998: Proíbe a reprodução total ou parcial desse material ou divulgação com 
fins comerciais ou não, em qualquer meio de comunicação, inclusive na Internet, sem autorização do AlfaCon Concursos Públicos.

2

Trigonometria

Funções trigonométricas
Vamos agora começar a falar dos arcos e ângulos no círculo trigonométrico. Podem-se observar os 
valores na tabela de ângulos notáveis. Observe a figura abaixo mostrando todos os ângulos notáveis 
no círculo trigonométrico.

Então, observe que o círculo começa no ângulo de 0° e continua até o ângulo de 360°, e diremos que 
o sentido anti-horário é positivo e o sentido horário, negativo. Mas os eixos principais, que seriam 
os eixos x e y, são chamados de eixo dos senos e eixo dos cossenos, respectivamente. Como se pode 
observar na tabela o ângulo de 0°, temos que a função seno vale 0 e a função cosseno vale 1. Dessa 
forma, chega-se à conclusão de que o eixo que seria o eixo x será o eixo dos cossenos, e o eixo que 
seria o eixo x será o eixo dos senos, e com o círculo de raio 1.

Vamos agora trabalhar cada função separadamente.

˃˃  Função seno

Já vimos os valores de seno para os ângulos notáveis, mas observe que podemos fazer arcos nos 
círculos trigonométricos maiores de 360°, ou seja, darmos mais de uma volta completa, e podemos 
fazer isto tanto no sentido horário como no sentido anti-horário. Isto é, podemos ter infinitos valores 
para o ângulo x. Então, podemos calcular o valor da função seno para qualquer valor de x que qui-
sermos. Isso nos dá a conclusão de que o domínio da função seno corresponde a todos os reais. 
Agora, como o círculo trigonométrico tem raio 1, então para qualquer valor de x, seno assumirá seu 
maior valor em 1 e assumirá seu menor valor em -1, ou seja, a imagem da função seno é o conjunto 
[-1,1]. Assim, temos a função,
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, em que ,  Im(f) = [-1,1]. 

Podemos agora separar o círculo trigonométrico em quatro partes, os quatro quadrantes do sistema 
cartesiano. Como a função seno é representada pelo eixo y, então teremos a função seno positiva nos 
quadrantes 1 e 2, e negativa nos quadrantes 3 e 4. 

E, por fim, seguindo as características da função seno observadas até agora, temos que o gráfico da 
função seno será:

˃˃ Função cosseno

As primeiras observações que fizemos para a função seno também são válidas para a função cosseno, 
pois assim como a função seno, podemos calcular a função cosseno para qualquer valor x real, e da 
mesma forma, o círculo trigonométrico tem raio 1, então para qualquer valor x, cosseno sempre vai 
assumir seu maior valor em 1, e seu menor valor em -1. Dessa forma, temos, , em que , Im(f) = [-1,1].

Agora, diferenciando da função seno, a função cosseno será positiva nos quadrantes 1 e 3, e negativa 
nos quadrantes 2 e 4, pois diferentemente da função seno, a função cosseno é representada pelo eixo 
x.
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E, por fim, também observando as características da função cosseno, podemos observar que o 
gráfico da função cosseno será:

˃˃  Função tangente

Temos a função tangente, ela é definida em um eixo paralelo ao eixo dos senos, passando pelo eixo 
dos cossenos no ponto 1.

Observe que quando x=90°, então a reta que define a função tangente estará no eixo dos senos, ou 
seja, não tocará o eixo das tangentes, fazendo com que a função não exista neste ponto, e não só nos 
de 90°, mas no de 270° e todas as vezes que a reta cair nestes pontos. Por outro lado, a função tangente 
assumirá qualquer valor nos reais, fazendo com que sua imagem corresponda a todos os reais. Dessa 
forma, temos, , em que  e . 
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Também podemos observar que a função tangente é positiva nos quadrantes I e III e negativa nos 
quadrantes 2 e 4.

E, com as características ditas acima, podemos ver que o gráfico da função tangente será:
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